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1. Úvod 

Otázka genderové rovnosti v kultuře patří k často diskutovaným tématům 

současných společenských věd. Divadlo – jako médium, které nejen odráží, ale i 

spoluutváří kulturní hodnoty a kolektivní paměť – je v tomto ohledu obzvlášť citlivým 

polem. České umělecké vysoké školy každoročně vychovávají řadu absolventek 

režijních a choreografických oborů, nicméně nejasnou, ačkoli hojně diskutovanou 

otázkou zůstává, zda jejich zastoupení v hlavních tvůrčích pozicích odpovídá 

genderovému rozložení absolventů.  

Francouzský sociolog Pierre Bourdieu popisuje umělecký svět jako autonomní 

prostor s vlastními pravidly, který ale nikdy není zcela oddělený od ekonomických a 

politických struktur. V tomto prostoru se nevytváří jen umělecká díla, ale také určitý 

druh kapitálu (prestiž, uznání), který funguje jako forma moci.1 Umělecká hodnota není 

dána pouze estetickými kvalitami, ale především souhrou sociálních a institucionálních 

mechanismů, které určují, co se stane viditelným a co zůstane na okraji.2 K těmto 

mechanismům patří i genderové nerovnosti – tedy to, komu je v rámci uměleckého pole 

přiznávána legitimita a možnost vystupovat v roli hlavního tvůrce.  

Isaiah Ilo ve své studii z roku 2021 upozorňuje, že divadelní režie byla 

historicky doménou mužů, což ukazuje na silně genderovanou povahu této profese. V 

posledních letech ovšem přibývá žen v režii a mnohé úspěšně zvládají její nároky, jejich 

podíl je však stále velmi nízký. Podle Ilo divadlo odráží společnost a patří do 

„veřejného prostoru“, utváří se proto i jeho praxe podle genderových rolí, které 

společnost prosazuje.3 

Na nedostatek žen mezi baletními choreografy upozorňuje mj. Kate Deborah 

Norris v rámci studie z roku 2023. Tvrdí, že ačkoliv diskuze o nerovnostech sílí od 90. 

let, změny jsou minimální. Postavení ženských choreografek v baletu se za posledních 

 

1 Johnson, Randal, and Pierre Bourdieu. "The field of cultural production: Essays on art and 
literature." Cambridge: Polity (1993). 

2 R⊘ yseng, Sigrid. "Pierre Bourdieu, The field of cultural production: essays on art and 
literature." International Journal of Cultural Policy 16, no. 1 (2010): 68-69. Dostupné z: 
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/10286630902980547  

3 Ilo, Isaiah, and Doyin Owobamirin. Women, Gender Role and Theatre Directing. 2021. 
Dostupné z: https://doi.org/10.13140/RG.2.2.26300.56969 
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30 let téměř nezlepšilo – stále převažují muži v rolích choreografů a uměleckých 

ředitelů. Výjimkou jsou jen jednotlivé výrazné autorky.4 

Mezinárodní studie ukazují, že i když ženy tvoří významnou část pracovní síly v 

kulturních institucích, jejich přítomnost v klíčových rozhodovacích pozicích zůstává 

nízká. Například výzkum European Theatre Convention (ETC) ukázal, že ženy sice 

tvoří velkou část zaměstnankyň evropských divadel, ale převažují v tradičně „ženských“ 

profesích (produkce, kostýmy…), zatímco v uměleckém vedení či režii dominují muži.5 

Podobně studie Yessicy Herrera-Guzmán ukazuje, že “že ženy se podílejí jen na 20–25 

% baletní tvorby ve srovnání s muži.”6 Také výsledky Dance Data Project z roku 2024 

demonstrují, že nerovné zastoupení žen v hlavních tvůrčích rolích není pouze český 

fenomén, ale součást širších strukturálních mechanismů, které formují celé umělecké 

pole.7 

Genderová nerovnost se neobjevuje pouze v divadlech, ale týká se většiny 

uměleckých oborů. Například studie Marthy Lauzen zabývající se pojmem “skleněného 

stropu” dokládá, že ženy jsou v klíčových tvůrčích rolích u nejvýdělečnějších 

amerických filmů dlouhodobě podreprezentované.8 Linda Nochlin se věnuje tvůrkyním 

napříč dějinami umění a dochází k závěru, že otázka „proč nikdy nebyly žádné velké 

umělkyně?“ 9 stojí na chybném základě. Podle Nochlin není nízké zastoupení žen napříč 

dějinami umění výsledkem jejich nedostatku talentu, ale institucionálních překážek, 

které jim historicky znemožňovaly dosáhnout uznání. Nochlin proto zdůrazňuje nutnost 

dívat se na umění nikoli jen skrze individuální genialitu, ale také skrze institucionální a 

 

4 Norris, Deborah Kate. 2023. “Women-Made – the Future Women Choreographers Are Here!” 
İstanbul Üniversitesi Kadın Araştırmaları Dergisi 26: 163-194. Dostupné z: 
https://doi.org/10.26650/iukad.2023.qe00009 

5 European Theatre Convention. Gender Equality & Diversity in European Theatres. Berlin: 
European Theatre Convention, 2021. Dostupné z: 
file:///Users/nela/Downloads/FINAL%20ETC%20Study%20Gender%20Equality&Diversity_web.pdf  

6 Herrera-Guzmán, Yesenia, Eun Lee, and Hangyeol Kim. “Structural Gender Imbalances in 
Ballet Collaboration Networks.” EPJ Data Science 12, no. 53 (2023). Dostupné z: 
https://doi.org/10.1140/epjds/s13688-023-00428-z 

7 Dance Data Project. 2024. Season Overview 2023–2024. Accessed September 25, 2025. 
Dostupné z: https://dancedataproject.com/ddp-research/season-overview-2023-2024/ 

8 Lauzen, Martha M. The Celluloid Ceiling: Employment of Behind-the-Scenes Women on Top 
Grossing U.S. Films in 2024. 27th Annual Edition. San Diego: Center for the Study of Women in 
Television and Film, San Diego State University, 2024. Dostupné z: https://womenintvfilm.sdsu.edu/wp-
content/uploads/2025/01/2024-Celluloid-Ceiling-Report.pdf 

9 Nochlin, Linda. 1971. Why Have There Been No Great Women Artists? New York: ArtNews. 
Reprint, University of Pennsylvania, 2023. Accessed September 25, 2025. Dostupné z: 
https://www.writing.upenn.edu/library/Nochlin-Linda_Why-Have-There-Been-No-Great-Women-
Artists.pdf 

https://doi.org/10.26650/iukad.2023.qe00009
https://doi.org/10.1140/epjds/s13688-023-00428-z
https://dancedataproject.com/ddp-research/season-overview-2023-2024/
https://www.writing.upenn.edu/library/Nochlin-Linda_Why-Have-There-Been-No-Great-Women-Artists.pdf
https://www.writing.upenn.edu/library/Nochlin-Linda_Why-Have-There-Been-No-Great-Women-Artists.pdf
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společenské struktury, které určují, kdo má možnost být považován za „velkého 

umělce“.10 

 

Předkládaná studie se zabývá otázkou, zda zastoupení žen a mužů v hlavních 

tvůrčích rolích českého divadla odpovídá poměru absolventů režijních a 

choreografických oborů. Zvláštní pozornost je věnována rozdílu mezi institucionální 

scénou, kterou tvoří veřejně zřizovaná divadla, a scénou nezávislou, jež funguje na 

základě grantů a projektového financování. 

Cílem je porovnat genderové složení absolventů uměleckých škol s jejich 

skutečným uplatněním v praxi, a zjistit, zda se v těchto dvou prostředích objevují 

odlišné vzorce zastoupení. Přičemž cílem studie není sledovat jakékoliv pracovní 

uplatnění absolventů, ale jejich přítomnost v těch segmentech divadelního provozu, 

které jsou spojeny s vyšší institucionální prestiží, viditelností a symbolickým kapitálem. 

Dále se studie nesoustředí na individuální kariérní dráhy, ale na celkový obraz toho, jak 

se absolventi a absolventky zapojují do tvorby inscenací na českých scénách v roli 

hlavního tvůrce zodpovědného za představení. 

 

  

 

10 Nochlin, Linda. 1971. Why Have There Been No Great Women Artists? New York: ArtNews. 
Reprint, University of Pennsylvania, 2023. Accessed September 25, 2025. Dostupné z: 
https://www.writing.upenn.edu/library/Nochlin-Linda_Why-Have-There-Been-No-Great-Women-
Artists.pdf 

https://www.writing.upenn.edu/library/Nochlin-Linda_Why-Have-There-Been-No-Great-Women-Artists.pdf
https://www.writing.upenn.edu/library/Nochlin-Linda_Why-Have-There-Been-No-Great-Women-Artists.pdf
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2. Metodologie 

 

Vymezení sledovaného pole – zkoumané subjekty 

Absolventi 

Do analýzy byly zahrnuty absolventi následujících tří českých uměleckých 

vysokých škol: 

• Divadelní fakulta Akademie múzických umění v Praze (DAMU), 

• Hudební a taneční fakulta AMU v Praze (HAMU), 

• Janáčkova akademie múzických umění v Brně (JAMU). 

 

Ze studijních programů byly vybrány obory přímo spojené s tvorbou inscenací, 

tedy režie a choreografie, které připravují studenty na práci v roli hlavního tvůrce s 

plnou odpovědností za výsledné dílo. Konkrétně se jedná o tyto obory: 

• HAMU – Choreografie (Bc.), Choreografie a režie (Mgr.), Nonverbální 

divadlo (Bc. a Mgr.) 

• JAMU – Činoherní režie (Bc. a Mgr.) 

• DAMU – Režie-dramaturgie činoherního divadla (Bc.), Režie 

činoherního divadla (Mgr.), Režie a dramaturgie alternativního a 

loutkového divadla (Bc.), Alternativní a loutkové divadlo (Mgr.) 

Studie se zaměřuje právě na tyto obory, protože jejich absolventi mají velký 

potenciál vstupovat do praxe jako autoři děl. Programy orientované na interpretaci nebo 

podpůrné profese proto nebyly do výzkumu zahrnuty. 
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Scény 

Pro účely této studie je využita kategorizace, kterou používá NIPOS ve své 

publikaci Statistika kultury 2023: Divadla.11 Ta rozlišuje dvě základní skupiny: 

• Divadla zřizovaná veřejným sektorem – tedy Ministerstvem kultury, 

Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, kraji, obcemi a městy. 

Do této skupiny patří příspěvkové organizace, které představují jádro tzv. 

institucionální scény. 

• Divadla zřizovaná jinými právními subjekty – sem spadají především 

nestátní a neziskové formy, konkrétně spolky a ústavy (zákon č. 89/2012 

Sb.), obecně prospěšné společnosti (zákon č. 248/1995 Sb.), nadace 

(zákon č. 89/2012 Sb.) a další právní formy označené jako „jiné“. 

 

Toto rozdělení je v kontextu předkládaného výzkumu zásadní, protože oba typy 

prostředí nabízejí hlavním tvůrcům odlišné podmínky: instituce zřizované státem nebo 

městy se vyznačují stabilitou, pravidelným repertoárovým provozem a silnějším 

finančním zázemím, zatímco nezávislá scéna funguje na bázi grantového a projektového 

financování, které mnohdy přináší vyšší míru ekonomické a organizační nejistoty. 

Porovnání těchto dvou typů scén proto umožňuje ukázat rozdíly v možnostech uplatnění 

hlavních tvůrců a sledovat, jak se v nich promítá genderové zastoupení. 

Ačkoli institucionální a nezávislá scéna fungují na odlišných principech – první 

tvoří příspěvkové organizace s repertoárovým provozem, druhou pak grantově 

podporované kolektivy s projektovým financováním – v obou případech jde o 

profesionální rámec, v němž vznikají premiéry a kde se uplatňují režiséři a 

choreografové jako hlavní tvůrci. Srovnání proto nesměřuje k velikosti nebo 

ekonomickému zázemí institucí, ale k zastoupení autorů a autorek v pozici režiséra či 

choreografa v obou typech prostředí.  

 

11 Národní informační a poradenské středisko pro kulturu (NIPOS). Divadla 2023. Praha: 
NIPOS, 2024. Přístup 30. září 2025. https://www.statistikakultury.cz/wp-
content/uploads/2024/11/Divadla23.pdf. 
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Studie se zaměřuje na typy divadel a inscenací, které odpovídají oborům 

vyučovaným na vybraných vysokých uměleckých školách – konkrétně na činohru, 

balet, loutkovou hru, pantomimu, performance, nový cirkus a tanec. Naopak mezi 

sledované typy nebyly zařazeny muzikál, opereta, opera, koncert, černé divadlo, 

literární večer a další žánry, které se svou povahou odlišují od předmětu výzkumu.  

Ze vzorku byla rovněž vyřazena divadla specializující se na dětská představení. 

Důvodem je jednak skutečnost, že tato představení jsou v rámci divadelního pole často 

vnímána jako samostatná a specifická kategorie s odlišnou logikou fungování a 

odlišným publikem. Zároveň platí, že dětská tvorba je v českém kontextu tradičně 

spojována s ženskými autorkami a často legitimizována argumentem, že “ženy lépe 

rozumí dětem”. Tím se však reprodukuje dělba práce v rámci kulturního pole, v níž jsou 

ženy směrovány do méně prestižních a méně oceňovaných oblastí. Zahrnutí této 

kategorie by tedy vedlo ke statistickému navýšení zastoupení žen, aniž by odráželo 

jejich skutečný přístup k pozicím institucionální moci a uznání. 

 

 

Institucionální scéna – výběr divadel 

Pro výběr institucionálních divadel byla zvolena kombinace geografického a 

výkonnostního kritéria. 

Základ tvoří divadla působící v 10 největších českých městech podle počtu 

obyvatel. Tento soubor zajišťuje regionální reprezentativitu a pokrývá podstatnou část 

celkové populace. V každém městě bylo vybráno hlavní příspěvkové divadlo s 

repertoárovým provozem, které plní funkci stěžejní kulturní instituce. 

V případě Prahy, Brna a Ostravy bylo považováno za správné výběr rozšířit. 

Tato města mají totiž výrazně hustší síť divadel než ostatní města a soustřeďují značnou 

část českého divadelního provozu. Proto jsou kromě hlavních scén zahrnuty také další 

scény, které patří mezi největší repertoárové instituce podle počtu odehraných 

představení v ČR v roce 2023.12 

 

12 Národní informační a poradenské středisko pro kulturu (NIPOS). 2023. Divadla 2023. Praha: 
NIPOS. Přístup 25. září 2025. Dostupné z: https://www.statistikakultury.cz/wp-
content/uploads/2024/11/Divadla23.pdf 

https://www.statistikakultury.cz/wp-content/uploads/2024/11/Divadla23.pdf
https://www.statistikakultury.cz/wp-content/uploads/2024/11/Divadla23.pdf
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Tento soubor zajišťuje kombinaci národních scén a regionálních divadel a 

umožňuje sledovat genderové zastoupení režisérů a choreografů v rámci širokého 

institucionálního spektra. 

 

 

Nezávislá scéna – výběr divadel 

Na rozdíl od institucionálních divadel, která mají jasně daného zřizovatele a 

stabilní repertoárový provoz, je nezávislá scéna v České republice výrazně různorodější 

a financovaná především prostřednictvím grantů. Zároveň nebylo možné uplatnit 

geografický klíč, použitý u příspěvkových divadel – v řadě krajských měst totiž 

neexistují nezávislé soubory, které by splňovaly výše uvedená kritéria. Proto bylo nutné 

zvolit jiné vodítko. 

Aby byl výsledný vzorek souborů srovnatelný s institucionální scénou a zároveň 

vylučoval nesrovnatelné typy subjektů (ochotnická, studentská či krátkodobá divadla) 

byla při výběru subjektů zvolena následující kritéria: 

 

1. Právní forma 

Do výběru mohly vstoupit pouze subjekty s právní subjektivitou (zapsaný 

spolek, obecně prospěšná společnost, zapsaný ústav, apod.). 

2. Profesionální charakter 

Byly vyloučeny ochotnické, studentské a ad hoc iniciativy. Do vzorku jsou 

zahrnuty pouze subjekty s kontinuální profesionální dramaturgií a pravidelnou 

inscenační činností (alespoň 6 premiér v období mezi 2014-2024). 

3. Výběrové kritérium – grantové výsledky 

Výsledky grantových řízení Ministerstva kultury (programy Divadlo a Tanec, 

kategorie celoroční inscenační činnost) se jeví jako relevantní ukazatel 

významnosti daného subjektu. Do výzkumu byly zahrnuty soubory, které v 

posledních třech letech (2023–2025) získaly nejvyšší bodová hodnocení.13 

 

13 Ministerstvo kultury ČR. Profesionální umění. Přístup 25. září 2025. Dostupné z: 
https://www.mk.gov.cz/profesionalni-umeni-cs-1122 

https://www.mk.gov.cz/profesionalni-umeni-cs-1122
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4. Časové omezení 

Dalším kritériem byla minimální délka existence. Aby bylo možné analyzovat 

data za celé sledované období (2014–2024), musel soubor doložit činnost 

alespoň od roku 2014. 

 

 

Časový rámec 

Pro analýzu byla zvolena kombinace dvou časových horizontů: 

1. 2004–2024 – dlouhodobý přehled o počtu absolventek a absolventů vybraných 

oborů. 

2. 2014–2024 – detailní přehled premiér uvedených na institucionální i nezávislé 

scéně.  

Kombinace obou variant umožňuje porovnat jak dlouhodobý trend vzdělávání, 

tak aktuální stav tvorby z genderového hlediska. 
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Data a jejich analýza 

Studie tedy vychází primárně ze dvou datových zdrojů. Prvním jsou oficiální 

data poskytnutá jednotlivými školami o počtech absolventek a absolventů (s vědomím 

omezené možnosti jejich nezávislé verifikace). Druhým pak databáze premiér vedená 

Institutem umění – Divadelním ústavem (IDU), která představuje ucelený a spolehlivý 

zdroj informací o inscenacích uváděných na českých scénách.14 Ta byla dle potřeb 

doplněná o informace z vlastních webových stránek jednotlivých subjektů, případně 

dalších zdrojů jako např. webových stránek “i-divadlo”.15 

Data jsou analyzovaná deskriptivně zvlášť pro institucionální a nezávislou scénu 

a pro každou z těchto scén je vypočítán poměr incidencí, který udává výskyt premiér 

jednotlivých her podle genderu jejich autora či autorky (jak na institucionální, tak na 

nezávislé scéně), a to při zohlednění genderového složení absolventů z let 2004-2024 na 

sledovaných katedrách. 

 

  

 

14 Národní informační a poradenské středisko pro kulturu (NIPOS). „VISK – Databáze 
inscenační tvorby.“ VIS.IDU.cz. Přístup 25. září 2025. Dostupné z: https://vis.idu.cz/Productions.aspx 

15 i-divadlo.cz. i-divadlo.cz. Accessed September 25, 2025. Dostupné z: https://www.i-
divadlo.cz/ 

https://vis.idu.cz/Productions.aspx
https://www.i-divadlo.cz/
https://www.i-divadlo.cz/
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3. Výsledky 

 

Výběr subjektů 

Divadla na institucionální scéně 

Na základě uplatnění výše popsaných kritérií (podkapitola: Institucionální scéna 

– výběr divadel) byla z institucionální scény vybrána tato divadla: 

1. Prahy – Národní divadlo 

2. Brna - Národní divadlo Brno 

3. Ostravy - Národní divadlo moravskoslezské 

4. Plzně - Divadlo Josefa Kajetána Tyla 

5. Liberce - Divadlo F. X. Šaldy 

6. Olomouce - Moravské divadlo 

7. Českých Budějovic - Jihočeské divadlo 

8. Hradce Králové - Klicperovo divadlo 

9. Pardubic - Východočeské divadlo 

10. Zlína – Mětské divadlo Zlín16 

11. Praha – Městská divadla pražská  

12. Praha – Švandovo divadlo na Smíchově  

13. Praha – Divadlo na Vinohradech  

14. Brno - Městské divadlo Brno  

15. Brno - Centrum experimentálního divadla  

16. Ostrava - Divadlo loutek  

 

 

16 Dle geografického klíče by do výběru patřilo také Severočeské divadlo opery a baletu v Ústí 
nad Labem. Vzhledem k jeho specifickému právnímu statusu (s.r.o.), který se odlišuje od ostatních 
zkoumaných příspěvkových organizací, do výzkumu nebylo zahrnuto a bylo nahrazeno dalším v pořadí –  
Městským divadlem Zlín. 
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Divadla na nezávislé scéně 

Na základě uplatnění výše popsaných kritérií (viz. podkapitola Nezávislá scéna 

– výběr divadel) byla z nezávislé scény vybrána tato divadla: 

 

Divadlo 

1. Geisslers Hofcomoedianten  

2. Jedl  

3. Divadlo Continuo  

4. MeetFactory  

5. Divadlo D21  

6. Divadlo Letí  

7. Cirk La Putyka  

8. Studio Hrdinů  

 

Tanec 

1. Tantehorse  

2. 420PEOPLE  

3. Lenka Vagnerová & Company 

4. Bezhlaví / SpitFire Company 

5. Farma v jeskyni 

6. ME-SA 

7. Art Prometheus / Bratři v tricku 

8. Cirkus Mlejn / Eliška Brtnická 
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Deskriptivní statistika 

Absolventi 

Na sledovaných oborech bylo během let 2004-2024 celkem 610 absolventů, z 

nichž mírnou většinu (56 %) tvořily ženy (viz. tabulka 1). 

– Tabulka 1: Počet absolventek vs. absolventů na sledovaných katedrách (2004–

2024). 

 

 

– Graf 1: Percentuální zastoupení absolventek vs. absolventů na sledovaných 

katedrách (2004–2024). 

MUŽI
44%

ŽENY
56%

škola program muži ženy celkem 
podíl žen 
v % 

JAMU Činoherní režie (Bc.) 28 20 48 42% 
  Činoherní režie (Mgr.) 32 22 54 41% 
CELKEM   60 42 102 41% 
HAMU nonverb. Bc. 42 80 122 66% 
  nonverb. Mgr. 26 38 64 59% 
  Choreografie (Bc.) 15 37 52 71% 
  Choreografie (Mgr.) 5 27 32 84% 
CELKEM   88 182 270 67% 

DAMU 
Režie a dramaturgie alternativního a 
loutkového divadla (Bc.) 28 27 55 49% 

  Alternativní a loutkové divadlo (Mgr.) 24 32 56 57% 

  
Režie-dramaturgie činoherního divadla 
(Bc.) 39 39 78 50% 

  Režie činoherního divadla (Mgr.) 31 18 49 37% 
CELKEM   122 116 238 49% 
CELKEM   270 340 610 56% 
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Premiéry v českých divadlech z hlediska genderu 

Během let 2014-2024 bylo na scénách zkoumaných divadel z institucionální 

scény uvedeno 1649 premiér, přičemž ženy figurovaly jako hlavní tvůrkyně pouze ve  

21 % případech (viz. tabulka 2).  

DIVADLO MUŽI ŽENY 
počet 
představení 

Podíl žen v  
% 

Národní divadlo Praha 98 19 117 16% 
Národní divadlo Brno 125 32 157 20% 
Národní divadlo moravskoslezské Ostrava 109 12 121 10% 
Divadlo J.K.Tyla Plzeň  87 44 131 34% 
Divadlo F.X.Šaldy Liberec  77 29 106 27% 
Moravské divadlo Olomouc od 92 69 17 86 20% 
Jihočeské divadlo České Budějovice  110 37 147 25% 
Klicperovo divadlo Hradec Králové  66 12 78 15% 
Východočeské divadlo Pardubice  85 24 109 22% 
Městské divadlo Zlín  79 24 103 23% 
Městská divadla pražská  100 13 113 12% 
Švandovo divadlo Praha  40 23 63 37% 
Divadlo na Vinohradech  61 12 73 16% 
Městské divadlo Brno  49 7 56 13% 
Centrum experimentálního divadla Brno 105 38 143 27% 
Komorní scéna Aréna Ostrava  42 4 46 9% 
CELKEM 1302 347 1649 21% 

– Tabulka 2: Počet premiér vedených muži/ženami na institucionální scéně 

(2014–2024). 

 

 

 
– Graf 2: Percentuální zastoupení premiér vedených muži/ženami na 

institucionální scéně (2014–2024). 

MUŽI
79%

ŽENY
21%

Institucionální scéna
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Na nezávislé scéně bylo za stejné období uvedeno celkem 433 premiér, přičemž 

ženy figurovaly jako hlavní tvůrkyně ve 43 % (viz. tabulka 3).  

DIVADLO MUŽI ŽENY 
počet 
představení 

Podíl žen v  
% 

Tantehorse - physical mime theatre 
Praha 3 19 22 86% 
420people Praha 10 7 17 41% 
Lenka Vagnerová & Company Praha 2 11 13 85% 
SpitFire Company / Spol.Bezhlavých 
Praha 11 8 19 42% 
Farma v jeskyni Praha 7 1 8 13% 
ME-SA 5 11 16 69% 
Bratři v tricku 3 3 6 50% 
Cirkus Mlejn 0 6 6 100% 
Geisslers Hofcomoedianten 18 2 20 10% 
Spolek Jedl Praha 21 8 29 28% 
Divadlo Continuo Malovice 18 7 25 28% 
MeetFactory Praha 17 29 46 63% 
Divadlo D21  35 12 47 26% 
Divadlo Letí Praha 28 39 67 58% 
Studio Hrdinů Praha 33 22 55 40% 
Cirk La Putyka 35 2 37 5% 
CELKEM 246 187 433 43% 

– Tabulka 3: Počet premiér vedených muži/ženami na nezávislé scéně (2014–

2024). 

 

 

– Graf 3: Percentuální zastoupení premiér vedených muži/ženami na nezávislé 

scéně (2014–2024). 

MUŽI
57%

ŽENY
43%

Chart Title
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Statistická analýza – poměr příležitostí 

Na základě vzorku dat v této studii, měli muži přibližně 4,7× (neboli 

4,8222/1.0206) vyšší šanci než ženy, že jejich dílo bude uvedeno jako premiéra na 

institucionální scéně mezi lety 2014-2024. 

Skupina Absolventi/ky (2004–2024) Premiér hl. tvůrců (2014–2024) Rate Ratio 
Ženy 340 347 1.0206 
Muži 270 1302 4.8222 

– Tabulka 4: Poměr příležitostí premiér od žen a mužů jako hl. autorů na 

institucionální scéně  

 

Naproti tomu na nezávislé scéně měli muži oproti ženám asi 1,7× (neboli 

0,91/0,55) vyšší šanci, že jejich dílo bude uvedeno jako premiéra v letech 2014 až 2024. 

Rozdíl je tu menší než na institucionální scéně, ale pořád přítomný. 

Skupina Absolventi/ky (2004–2024) Premiér hl. tvůrců (2014–2024) Rate Ratio 
Ženy 340 187 0,55 
Muži 270 246 0,91 

– Tabulka 5: Poměr příležitostí premiér od žen a mužů jako hl. autorů na 

nezávislé scéně 
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– procento žen mezi absolventkami vs. procento žen v roli hlavní tvůrkyně na 

institucionální a nezávislé scéně 

 

 

 

– procento mužů mezi absolventy vs. procento mužů v roli hlavních tvůrců na 

institucionální a nezávislé scéně 
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4. Diskuze a interpretace 

Shrnutí hlavních výsledků 

Analýza ukázala nesoulad mezi složením absolventů režijních a choreografických oborů 

a jejich následným uplatněním v českém divadelním prostředí. Zatímco v novém 

miléniu tvořily mezi absolventy režie a choreografie na JAMU, DAMU a HAMU  

mírnou většinu ženy (56 %), na institucionálních scénách stály ženy v posledním 

desetiletí pouze za přibližně pětinou premiér. Poměrový ukazatel přitom naznačuje, že 

muži měly v tomto období více než čtyřnásobnou šanci uplatnit se jako hlavní tvůrci 

oproti ženám. Na nezávislé scéně byl rozdíl menší: muži zde měli zhruba 1,5násobně 

vyšší šanci než ženy, a celkový podíl žen zde odpovídal 43 %. 

 

Diskuze ve světle teorie 

Zjištěný rozdíl lze číst v duchu Bourdieova konceptu „uměleckého pole“: institucionální 

scéna představuje prostředí s vysokým symbolickým kapitálem a stabilitou, kde přístup 

k viditelnosti určují zavedené mechanismy moci. Nerovné zastoupení žen tedy nemusí 

být pouze výsledkem individuálních rozhodnutí, ale spíše odrazem strukturálních 

překážek, které brání jejich plnému uznání v roli hlavních tvůrkyň. Nezávislá scéna, 

fungující na bázi grantového a projektového financování, se ukazuje jako flexibilnější a 

otevřenější, zároveň je však spjata s menší prestiží a větší nejistotou. 

 

Diskuze ve světle zahraničních studií 

Výsledky odpovídají poznatkům z mezinárodních výzkumů. Studie European Theatre 

Convention (2021)17 upozornila, že ženy jsou v evropských divadlech zastoupeny spíše 

v produkčních a podpůrných profesích než v uměleckém vedení. Herrera-Guzmán 

(2023)18 doložila, že v baletu ženy vytvářejí jen 20–25 % choreografických děl, a 

 

17 European Theatre Convention. Gender Equality & Diversity in European Theatres. Berlin: 
European Theatre Convention, 2021. Dostupné z: 
file:///Users/nela/Downloads/FINAL%20ETC%20Study%20Gender%20Equality&Diversity_web.pdf  

18 Herrera-Guzmán, Yesenia, Eun Lee, and Hangyeol Kim. “Structural Gender Imbalances in 
Ballet Collaboration Networks.” EPJ Data Science 12, no. 53 (2023). Dostupné z: 
https://doi.org/10.1140/epjds/s13688-023-00428-z 

https://doi.org/10.1140/epjds/s13688-023-00428-z
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Lauzen (2024)19 v rámci „Celluloid Ceiling“ studie ukazuje, že i ve filmovém průmyslu 

přetrvává podreprezentace žen v klíčových tvůrčích pozicích. Podobnost trendů napříč 

obory naznačuje, že jde o strukturální problém, nikoli specifikum českého prostředí. 

 

Limity 

Při interpretaci výsledků je třeba upozornit na několik omezení. Zaprvé, samotná 

kvantitativní data nevysvětlují příčiny zjištěných rozdílů – část absolventek může 

vědomě opouštět obor či přerušovat kariéru z různých důvodů. Zadruhé, vymezení 

institucionální a nezávislé scény není absolutní, protože obě prostředí se částečně 

prolínají (koprodukce, hostování v městských divadlech). Zatřetí, výběr nezávislých 

souborů byl založen na výsledcích grantových řízení Ministerstva kultury, což je 

spolehlivý, ale nikoli jediný ukazatel jejich stability a relevance. Za čtvrté časové 

zpoždění mezi ukončením studia a profesním uplatněním je v uměleckých profesích 

běžné a může teoreticky ovlivnit přesnou korelaci mezi počtem absolventů a aktuálním 

zastoupením na scéně. Tento faktor je však v rámci sledovaného vzorku relativně 

vyrovnaný. Mnoho absolventů se po studiích uplatňuje nejprve v regionálních a 

menších institucích – jako jsou například krajská divadla – která jsou ve vzorku 

zastoupena. Z tohoto důvodu lze předpokládat, že časové zpoždění nevede k 

systematickému zkreslení, ale spíše k mírnému rozostření v čase. Výsledky je proto 

třeba chápat jako hrubý indikátor trendů, nikoli jako reflexi okamžitého stavu a její 

definitivní obraz. 

 

 

 

 

  

 

19 Lauzen, Martha M. The Celluloid Ceiling: Employment of Behind-the-Scenes Women on Top 
Grossing U.S. Films in 2024. 27th Annual Edition. San Diego: Center for the Study of Women in 
Television and Film, San Diego State University, 2024. Dostupné z: https://womenintvfilm.sdsu.edu/wp-
content/uploads/2025/01/2024-Celluloid-Ceiling-Report.pdf 
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4. Závěr 

Studie naznačuje, že český divadelní systém pravděpodobně plně nevyužívá 

potenciál, který vychází ze vzdělávací základny. Přestože ženy tvoří mírnou většinu 

absolventů režijních a choreografických oborů, jejich podíl mezi hlavními tvůrci na 

institucionálních scénách je výrazně nižší. Nezávislá scéna sice nabízí ženám více 

prostoru, ale za cenu nižší ekonomické stability a menší institucionální prestiže. 

Tato zjištění jsou v souladu s teorií, která tvrdí, že genderová nerovnost není 

pouze důsledkem individuálních voleb, ale reprodukuje se v rámci institucionálních 

struktur. Rozdíly mezi institucionální a nezávislou scénou zároveň ukazují, že ženám se 

častěji otevírá prostor v méně prestižním segmentu kulturního pole, zatímco stabilní a 

viditelné pozice zůstávají převážně mužům. 

Součástí této studie byla i otázka, zda se v průběhu zkoumaného desetiletí 

zvýšilo zastoupení děl ženských autorek na scénách. Tato hypotéza se však u většiny 

divadel nepotvrdila. Při sledování vývoje v čase nebyly u většiny divadel zaznamenány 

konzistentní trendy, které by ukazovaly na postupné zvyšování zastoupení žen v 

hlavních tvůrčích rolích. Po jednotlivých letech se sice objevují drobné výkyvy – 

například krátkodobé nárůsty v některých obdobích – tyto změny však nejsou 

dlouhodobé ani plošné. Grafy tedy spíše potvrzují, že genderové složení hlavních tvůrců 

zůstává v čase stabilní a bez výrazného trendu směrem k větší rovnosti. 

Jinými slovy – zatím nedochází k systematickému růstu podílu ženských autorek. 

V rámci dalšího výzkumu by bylo vhodné kombinovat kvantitativní a 

kvalitativní přístupy – například zkoumat profesní dráhy absolventek a absolventů, 

analyzovat rozhodovací procesy v kulturních institucích či testovat experimentálně míru 

zájmu a potenciálu žen a mužů týkající se práce v oboru. Systematické sledování a 

otevřená diskuse o těchto datech mohou přispět k větší rovnosti příležitostí, 

transparentnosti a k vytvoření prostředí, v němž se uplatní širší spektrum tvůrců a 

tvůrkyň. 
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